

人民城市的杨浦样本

2019年11月2日，2岁半的钱思文随家长在杨浦滨江游玩，他看到了一位熟悉的身影，兴奋地说：“爷爷好呀！”脆亮的声音，让正在现场考察的习近平总书记非常高兴。总书记问他：“几岁啦？”

那幸福的一幕，永远定格在钱思文记忆中。

那天，习近平总书记考察杨浦滨江，提出了“人民城市人民建，人民城市为人民”的理念。今年已上小学二年级的钱思文，深切地感受着五年来上海着力打造人民城市最佳实践地带来的变化，他感受很深的是一个细节：“这五年来，杨浦滨江的公共饮水机，总有一个适合我的高度。”

这个细节，充分体现了杨浦区在践行人民城市理念中的用心与努力。

作为人民城市理念的首提地，杨浦区五年来努力建设人民城市最佳实践地，努力打造人民城市建设的杨浦样本。五年间，杨浦区有许许多多的变化，成为人们耳熟能详的标签：从“杨树浦”到“杨数浦”，从“大杨浦”到今日“YOUNG”，从仓储码头到数字经济地标，从“永安栈房”到“世界技能博物馆”，从旧区改造到“以新换心”……每一个标签与变化，都记录着人民城市幸福生活样本的奋斗足迹。

这样的奋斗足迹，既是显性的，也蕴含在杨浦的每个细节中。也许很多人没有注意到，浦江夜游的许多航船，正在悄悄地把观景线路，向着黄浦江下游延伸。原先大部分游轮走过杨浦大桥后，就掉头返航了，再过去只是一些寂寞的黑黝黝江岸轮廓。如今过了杨浦大桥，15.5公里的杨浦滨江，越来越流光溢彩、精彩非凡，充满了现代都市的新魅力。这段黄浦江45公里核心区浦西最长的区域岸线，从原先斑驳陈旧的工业锈带，日新月异地成为了精彩纷呈的生活秀带，塑造着人民城市宜业宜居宜乐宜游的杨浦样本。绚烂的江岸灯光勾勒出生机勃勃的杨浦新貌，辉映着一江璀璨游轮。

杨浦的新魅力，许多是创新带来的。夜色里那些会说话的色彩，很多来自于新经济尖子。抖音、b站、美团，都在杨浦滨江南段，建设起自己新的总部。它们在创造新的互联网应用场景同时，也给曾经的工业锈带，带来了新经济的

息和希望。区域内拥有近7000家数字经济企业，杨浦的数字经济企业营收已占全区一半以上。杨树浦，正在变成杨“数”浦。

杨浦的新魅力，许多是生态带来的。杨浦有优美的自然生态，更有像“热带雨林”般全方位为企业服务的人文生态。杨浦有许多高校、总部资源，区委区政府着力营造上下游贯通、全方位服务的良好生态，带动和促进产业生长，让每一个企业都能在杨浦的阳光雨露下茁壮成长。在线新经济生态园、大创智创新发展示范区、环同济知识经济圈、未来谷一湾谷创新中心等等，让创新的“关键变量”转化为发展的“最大增量”，推动更多高能级创新创业活动汇聚杨浦。

杨浦的新魅力，许多是宜居带来的。作为上海传统工业城区，“十三五”期间杨浦完成了93.45万平方米旧区改造，受益居民3.96万户，超额完成目标任务。2021年，杨浦完成旧改征收12936户，刷新旧改以来历史新高。2022年，杨浦提前全面完成了二级以下旧里改造任务。去年杨浦推进13.4万平方米不成套住房的成套改造工作，充分展现宜业宜居的民生内涵。长白228街坊，是上世纪50年代建设的“二万户”工人新村，历经动迁和空间与功能重塑，以独特的邻里风情魅力，成为“家门口的好去处”“新晋网红打卡地”。228街坊焕新，既是城市发展的象征，更是人民城市理念的生动实践。

近日，习近平总书记给杨浦区“老杨树宣讲汇”全体同志回信，对他们表示亲切问候并提出殷切希望。总书记强调，人民城市人民建，人民城市为人民。希望你们继续讲好身边的生动故事，带动更多市民深入践行人民城市理念，积极参与城市建设和治理，共建和谐美丽城市，共创幸福美好生活。

总书记的回信，鼓舞着杨浦的每一位奋斗者，向着构建起人民城市的杨浦样本奋进！

